

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 50'00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 14, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXIX

Madrid, miércoles 13 de Abril de 1921

Núm. 14.396



LA MAQUINA PARA ESCRIBIR
MAS SÓLIDA MAS PRÁCTICA MAS ELEGANTE
MAS GARANTIZADA MAS ECONÓMICA

TORPEDO

De escritura clara y visible, carro desmontable, espaciado
doble o sencillo a voluntad, con grandes ventajas sobre
las otras marcas.

Puede V. verla funcionar en la
Librería de MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 - MADRID

Actitud injustificada

Libres sí; pero responsables

No nos alcanza la finalidad de la
visita de los comisionados de la Unión
General de Trabajadores al señor Sánchez
Guerrero, Presidente del Congreso
de los Diputados, y no se nos alcanza
porque sus peticiones no justifican la
actitud que, como consecuencia de la
negativa, prevista, a uno de ellos,
dicen va a adoptar—debemos dudarlo,
por su propio prestigio—la masa obrera
española.

Lo que sucede en España es que
contemplamos impasibles como las
paredes se agitan, sea que cambiemos
al escalde. A lo más... ponemos el
armadillo.

Y en cuanto a persecución de ideas,
no puede ni remotamente sostenerse
que, después de leer con honrada
intención, limpia de prejuicios, el
proyecto del señor Prieto. Ni siquiera
ha llegado a crear el delirio terrorista,
para que no se dijese: «que pudiera
castigar, más

Conformes, de toda conformidad,
con que el sistema de suspensión de
garantías de por siempre es intolerable
y aun mal remedio. Los gobernantes
que tienen concepto de su misión
saben, no sólo que merman las
prerogativas del individuo más castas,
suspendiendo Cortes constitucionales,
sino que eso repone de poder, usado
tan a discreción, malamente se
afloja y se hace inservible. De un
estadista insigne—el señor Maura—
recordamos palabras que contienen
este razonamiento. En un régimen
de normalidad, de paz pública,
¿quién va a preconizar que se
mantenga la anomalía, la excepción
como derecho?

Pero llegamos a más. Reconocemos
que ciertos gobernantes—el señor
Sánchez Guerra recibía para él ese
mérito—han llegado escrupulosos a
extremar la prudencia. Nosotros
entendemos que las dos peticiones de
la Unión General de Trabajadores
se contradicen, porque precisamente
para poder volver a la normalidad
legal hace falta que esa normalidad
sea bastante suficiente, empadora, a
la vida del Estado, a la seguridad de
su existencia.

Se ha demostrado que ante el
terrorismo—piden su represión los
mismos señores Basterra y Prieto,
que a los obreros acompañaron en
su visita al Congreso—los medios
actuales consignados en las leyes
no son eficaces, por eso se apela a
la suspensión de la ley... pue para
levantar esa suspensión a reforzar
la ley, a reformarla, a crearla.

El procedimiento es de simple
arquitectura—casi diríamos línea
mamposteada—jurídico-social.
Amenaza ruina la base de un
edificio de muchos pisos, pue—se
le ocurre a cualquiera...—con un
armadillo accidental, a sostener los
pisos, que si no se caen, mientras
se cimienta el muro básico.

Pepe, y así hay los primitivos que
son sus amigos de la infancia, los
que fueron con él al colegio; muchos
de ellos se han convertido en
protegidos, ya que viven, bajo sus
auspicios, en diversos empleos y
colocaciones, y aunque él los trata
siempre como íntimos, y aún parece
poner especial cuidado en que así
resplandezca, esto de la protección,
cuando se extiende a proporcionar
al protegido los medios indispensables
de subsistencia, establece un vínculo
de superioridad o jerarquía, incompatible
con la igualdad que la verdadera
amistad pide de suyo.

El tipo del amigo primitivo que
concorre a casa, es mi futuro padre
político. Tú no conoces a don Ramón
de Vargas, al que será pronto para
mí papá Ramón, más que de vista,
y es tipo digno realmente de
observación y estudio.

Papá Ramón, o don Ramón, que
no hay para qué adelantar los sucesos,
es un caballero en toda la extensión
de la palabra; uno de estos hidalgos
de Madrid con pergaminos de la
época de San Isidro, y además
muy bien educado, bastante
instruido, de grata y aún amena
conversación, y lo suficientemente
rico para darse gran vida. Pero nada
de esto le caracteriza y distingue;
lo que constituye su fisonomía
moral, es la incondicional adhesión
que profesa a mi cuñado.

Conociéronse en la Escuela Pia
cuando aun no habían cumplido
diez años—ambos son de una
edad—y desde entonces don Ramón
quedó absoluta y definitivamente
sujeto a la influencia o señorío de
Pe-

que el acto exterior—así dice la
exposición del ministro a las Cortes—,
derivaciones del pensamiento, que
necesitan al agrado de la conciencia
individual.

No; de eso no se trata. Es cuestión
de criterio. Con los obreros pedimos
libertad; pero con ellos o sin ellos,
reconocemos que el Estado tiene
derecho a exigirnos responsabilidad a
todos.

Es elemental la consecuencia jurídica
y tratándose de la vida misma del
Estado, una razón de salud pública
exige que contra quienes se ataquen,
el Estado—al no lo hiciera sería
imbécil—se defienda.

(De «La Acción»)

IDILIO

Comienza a alborotar. A la pálida y
oscurecida luz del crepúsculo, de un
sueño y plácido amanecer, camina
Maruxa, muchacha de una femineidad
encantadora, de líneas armoniosas
y rítmicas que denuncian personales
y exquisitos atractivos; perfil grácil,
cabello negro, cuido de un sonriente
ambarino, aliado de una salud
exuberante de buena; ojos, claros,
hipnóticos, seductores.

La inocencia y el candor se reflejan
en la expresión de sus pupilas
simbadas de una mirada dulce y
caridadora como la luz del alba.

Camina Maruxa sola con su
vaquilla en el silencio augusto de
aquella pradera húmeda, saturada
de tibia melancolía.

Aunque se adivina por su aspecto
de tristeza y la soledad de su alma,
su rostro sereno y tranquilo descubre
el oasis de esperanza que como
rocío bienhechor, cae sobre su
amante corazón.

De espíritu sensitivo y romántico,
los arroyos caídos de esos rapidísimos
arroyos, de esas masas corales del
campo la hacen vagar sin rumbo
por las regiones de su fantasía.

Maruxa sueña con juramentos
cívicos, pero su corazón que desliza
temeroso de ternura y de bondad,
aunque

lacerado por el triste recuerdo de
los bellos días que marcan la más
riueña huella de su vida, la dice
«espera».

II
Han pasado diez años. ¡Pobre
Maruxa! Una fiebre interior, no
clasificada por los hombres, va
agotando sus fuerzas y consumiendo
lentamente su organismo.

Evuelta en el sudario de su propia
tristeza, aquella hermosa existencia
va cediendo al peso de una pena
que ella no puede explicarse, pero
que se hace cada vez más honda.

Solo la esperanza alimentada con
el doloroso encanto de un pasado
que vive en lo más profundo de su
ser y que es como vida de su vida,
la alienta y la sostiene llevando
el ambiente de voces misteriosas
que le dicen:

«Móstrame en el seno del amor
el pasero en absoluto, desmedido,
ilimitado, eterno... es extirpado
sobre un lecho de rosa en un
placer ideal de divinos ensueños
realizados... es arrobamiento
y voluptuosidad del espíritu
que abre las puertas al jardín de
las más ríueñas esperanzas... es
la expresión idealizada de los
más bellos sentimientos envuelta
en una nube de perfumes que
exhalan los lirios blancos de
tu alma... es amor triunfante
que no puede mancharse con las
impurezas que se recogen en esa
playa siempre abierta a los
rayos de la vida, a los que solo
la aman en su plástica realidad.»

III
¡Pobre Maruxa! Su madre viuda,
sin otro consuelo, sin otro amparo
ni otra compañía que su hijo
comprendiendo el natural
afegamiento de aquel pedazo
de su corazón había guardado
siempre con impenetrable
santidad, la única vez que se
había atrevido a aconsejarla
el olvido, la cortó Maruxa
rápidamente aquella idea
diciéndole:

«Madre, no se caese V. Dios
unió mi alma y la de Andrés
en una comunión espiritual y
no hay poder humano que
los separe.»

Embargado de furor religioso
el espíritu de Maruxa, voló a
la región de

las altas puras, de los amores
inmortales.

IV
Andrés, había sentido siempre por
Maruxa un amor que absorbía
todo su ser. Anhelando crearse
un porvenir que asegurase la
felicidad de los dos, se fue a
la República Argentina con un
capital muy grande, de esperanzas
y una voluntad fuerte, fadomóvil,
incommovible, murada a todos
los peligros.

Pero siguió la marcha de estos
heroicos hijos de Galicia que al
dejar a sus seres más queridos
«sin olvidarlos ni un momento»
parece como si se los tragase
la tierra y no dan ni la menor
noticia de su paradero, interrúndose
en aquellas tierras y algunas
veces hasta ocultando su nombre.
Creen que al conocerse en sus
casas su verdadera situación
va a romperse el ensueño que
ellos quieren realizar.

Andrés trabajó con fuerza y
en diez años de una labor
inteligente y horrada, pudo
reunir hasta veinte mil duros.

Esperaba llegar a los 25 para
regresar a la tierra y no
separarse más de su Maruxa
y de su madre a la que profesaba
adoración.

«¿Cuántas nobles empresas
realiza el amor! Andrés, sin el
calor y el entusiasmo que le
infundió aquel afecto tan
puro y tan grande que movía
enérgicamente su voluntad,
que le conducía a la inmoliación
de sí mismo, al sacrificio de
su propia vida, si fuera preciso,
no habría sufrido la abierta
hostilidad con que le trató el
destino los primeros meses.
El recuerdo de aquellos seres
tan queridos le prestaba
aliento para la lucha y le
fortalecía sus esperanzas.»

Cuando ya saboreaba su triunfo
y el mismo día y a la misma
hora en que Maruxa le había
su postre sueño y se sublimaba
su espíritu en el azul
primero del crepúsculo,
sintió Andrés que le llamaban
y por un fenómeno de
telepatía, mucho más frecuente
de lo que creemos, oyó clara
y transparente la voz dulce
y argentina de Maruxa que
le decía:

«Adiós Andrés mío, no me
olvides Amame siempre como
yo te amo. No

destruyas la única ilusión de
mi vida». La impresión que
recibió Andrés no es fácil de
describir. La llamó en vano,
una y mil veces para asegurarse
que no era una ilusión lo que
había oído; creó perder la razón.

Su socio y amigo en quien Andrés
tenía una ciega confianza agotó
toda la fuerza de su dialéctica,
para disuadirlo de lo que él creía
una alucinación de los sentidos.
No hubo fuerzas humanas que
le hubieran permitido realizar
su firme e irrevocable propósito
de regresar en el primer correo
a España, hecha ya liquidación
de cuanto poseía.

V
Andrés llegó a su casa donde
encontró a las dos madres
llorando justas su dolor. Le
acompañaron al Cementerio
y allí regresaron juntos con sus
lágrimas la sepultura de aquel
amor de sus amores.

Andrés hizo construir en el mismo
prado y en el mismo lugar en
que Maruxa descansaba y le
dedicaba todos sus pensamientos,
una Capilla dedicada a la
Virgen de la Esperanza y
obtuvo permiso del Obispo
para trasladar los restos de
aquella virgen de su alma a
la misma Capilla.

Andrés dejó a las dos madres
15 mil duros, pues a las dos
las consideraba con igual
derecho. Hizo el noviciado
en un convento y hoy es
otro donde yo le he conocido
y donde he recogido esta
verdadera historia.

Las últimas palabras al
despedirme el verano último
fueron:

«Quiero apurar este cáliz
repleto de lágrimas hasta que
mi corazón, marchito de
ilusiones, haya expiado el
dolor que involuntariamente
causé a aquel ángel con
envoltura de mujer que el
Señor puso en mi camino.
Quiero renunciar al mundo
donde la vida ha perdido
para mí todos sus encantos.
Y obediendo a los dictados
de mi conciencia, quiero
consagrar mi alma y mi
corazón a Dios en la
placidez y santidad de un
convento.»

Vivir solo de mis recuerdos
ofreciéndolo lo que me resta
de vida al amor de

pe, sin que es tan largo período
de no interrumpido trato,
haya pasado nunca por sus
mientes la idea de emanciparse...
Creo yo que el vivir sometido
a Pepe, es parte de su naturaleza,
y que no acertaría él en nada,
si alguna vez, por causa que
no había de ser ciertamente
su rebeldía, se rompiera la
cadena con que ya por el mundo
tan a gusto.

Don Ramón cree, como mi
hermano, que ni ha nacido,
ni es posible que nazca yo,
hombre tan listo, tan simpático,
tan gracioso que sepa más,
con tanto don de consejo,
como Pepe. Con cualquier
chiste de Pepe tiene para
reír varias semanas, y para
ir de casa en casa, recorriendo
todos sus conocimientos
y amistades, contándole,
comentándole y ponderándole,
y no hay cuestión, problema
o asunto en que no adopte
la opinión de Pepe, absteniéndose
prudentemente de opinar,
hasta que conoce la sentencia
de su amigo.

Aquí va un diálogo que
tuve con él, hace pocas
noches, para que te formes
idea de mi futuro suegro.

—Chiquilla, me dijo, cada
día estás más hermosa. Eres
una rubia enloquecedora.
Y te advierto que yo soy
voto. Las rubias han sido
siempre mis predilectas.

—¡Qué confesión, don Ramón!
—contesté yo riendo.—Pues
¿cómo se enamoró usted de
dicha Clarita, que es morena?

—Es verdad, me contestó.
Ahí verá. Yo era amigo
de Clarita desde niño,
pues nuestras familias lo
son hace siglos. Y llegamos
los dos a pollos, y ella se
hizo una real moza, y yo
sin fijarme, obsesionado
por las rubias, andando
de rubia en rubia, que es

como si dijéramos, de flor
en flor. Fue preciso que
tu cuñado me dijera un día:
Ramón, estás haciendo el
tonto, ¿por qué no te
casas con Clarita? Te
confieso que me quedé
parado; buena chica,
excelente partido, una
real moza; pero no era
mi tipo. ¿Qué me he
de casar yo con Clarita?
—repeuse—; a mí dame
rubias, y lo demás me
importa poco. Pepe se
echó a reír, y me dijo la
mar de chirigotas a
propósito del color del
pele... Ya tú sabes que
cuando tu cuñado se
pone a decir chirigotas,
es inagotable. Yo me
separé de él algo
amostazado. Pero luego
me puse a pensar, y
comprendí que tenía
razón. A los ocho días
era yo novio de Clarita,
a los siete meses me
casé, y he sido, y soy,
el hombre más feliz del
mundo.

Pues otra vez fuimos
Carmen y yo de paseo
por el Madrid viejo, y
en una de las calles que
van a San Francisco
el Grande, vimos el
caserón con honores de
palacio que es el solar
antiguísimo de la familia
de mi novio. ¡Qué portal
tan ancho y tan señorial!
¡Qué balcones y qué
rejillas, pregoneros de
nobleza! ¡Qué escalera
digna de reyes! Aquella
noche dije a don Ramón:
¿cómo no vive usted en
ese palacio que debe ser
tan cómodo, y que es
por sí solo una
ejecutoria? Pregúntaselo
a tu cuñado, me
contestó; se empeñó en
que el barrio es malsano,
y que había que venir
a vivir a Salamanca.
¿Que quieres? Lo
sentí; pero la verdad
es que Pepe tenía razón.

Otro caso. La familia
de don Ramón fue
carlista, y él, educado
en esas ideas, las
profesó en su
adolescencia con todo
el entusiasmo compatible
con un temperamento,
como el suyo, muy
poco sicionado a
la política. Pero Pepe
le dijo un día: «chico,
tú eres

como si dijéramos, de flor
en flor. Fue preciso que
tu cuñado me dijera un día:
Ramón, estás haciendo el
tonto, ¿por qué no te
casas con Clarita? Te
confieso que me quedé
parado; buena chica,
excelente partido, una
real moza; pero no era
mi tipo. ¿Qué me he
de casar yo con Clarita?
—repeuse—; a mí dame
rubias, y lo demás me
importa poco. Pepe se
echó a reír, y me dijo la
mar de chirigotas a
propósito del color del
pele... Ya tú sabes que
cuando tu cuñado se
pone a decir chirigotas,
es inagotable. Yo me
separé de él algo
amostazado. Pero luego
me puse a pensar, y
comprendí que tenía
razón. A los ocho días
era yo novio de Clarita,
a los siete meses me
casé, y he sido, y soy,
el hombre más feliz del
mundo.

Pues otra vez fuimos
Carmen y yo de paseo
por el Madrid viejo, y
en una de las calles que
van a San Francisco
el Grande, vimos el
caserón con honores de
palacio que es el solar
antiguísimo de la familia
de mi novio. ¡Qué portal
tan ancho y tan señorial!
¡Qué balcones y qué
rejillas, pregoneros de
nobleza! ¡Qué escalera
digna de reyes! Aquella
noche dije a don Ramón:
¿cómo no vive usted en
ese palacio que debe ser
tan cómodo, y que es
por sí solo una
ejecutoria? Pregúntaselo
a tu cuñado, me
contestó; se empeñó en
que el barrio es malsano,
y que había que venir
a vivir a Salamanca.
¿Que quieres? Lo
sentí; pero la verdad
es que Pepe tenía razón.

Otro caso. La familia
de don Ramón fue
carlista, y él, educado
en esas ideas, las
profesó en su
adolescencia con todo
el entusiasmo compatible
con un temperamento,
como el suyo, muy
poco sicionado a
la política. Pero Pepe
le dijo un día: «chico,
tú eres

Teatro CINE CONSEY

Sábado día 16 de Abril de 1921. -- PROGRAMA IDEAL
Sesión Vermont a las 5 y tres cuartos. Noche a las 9

EL GRAN MISTERIO DE LONDRES

Titulados: LA CASA DEL MISTERIO. -- ECOS DEL PASADO

Interpretación de las celebradas actrices
LADY DORIS STAPLETON y Miss SADIE BENNET
Interés creciente. -- Emoción. -- Originalidad.

EL SUSTITUTO

Interpretación del notable actor americano HALE HAMILTON
Edición de la famosa marca «Metro Pictures» de New York.

Proximamente. -- Las grandiosas exclusivas: Super-producción de Luj MI MUJER
ARTISTA DE CINEMA por Ossi Oswalda. -- EL CASAMIENTO DE JIMMY por Douglas
Fairbanks. -- LEY DE HERENCIA por Thea, etc., etc.

Dios y al de mi Marra de mi alma con
jo cual no te oí ordenar mis sentimientos
religiosos.

¿Cómo olvidar un amor que el mismo
Dios me ha inspirado y que me ha
hecho más digno de merecerlo?

A DE AIZPURU

Mañón 12-4-21.

EL COMUNISMO RUSO

Importantes declaraciones
de Lenin

He aquí un esbozo crozo del discurso
del dictador bolchevique en el X Con-
greso comunista:

«A pesar de las medidas que se han
tomado—hace constar Lenin—, la revol-
ución mundial tarda. Los campesinos
muestran abiertamente su deseo de per-
sistir en los métodos antiguos. En estas
condiciones, es imposible, económica-
mente, conservar el Poder. Si no con-
seguimos modificar la economía rural
en tres años, «podemos ceder en lo de
estar en el Poder de Rusia», hasta el
momento en que estalle la revolución
en los países occidentales. Debemos
entendernos con los campesinos, dando
satisfacción a sus peticiones; pero ocu-
lándoles los principios comunistas del
proletariado». Debemos, pues, primero,
dejar que se hagan libremente los cam-
bios locales de los productores; segundo,
suprimir las requisas de las cosechas, e
insistir, en su lugar, en un impuesto.

El sistema del intercambio no es
peligroso si el proletariado posee obje-

tos manufacturados y pueden repartirse
entre las cooperativas locales.

Es preciso que compremos máquinas
agrícolas y muchos otros objetos manu-
facturados, con el fin: primero, de
mantenernos en el Poder; segundo, de
organizar el cambio con la producción
rural.

Pero, al propio tiempo, «es preciso
que hagamos conocer, por medio de ra-
diogramas, a los Gobiernos occidenta-
les que nos corregimos de nuestras
faltas», que nuestro acuerdo con los
campesinos se restablece. Si hoy pre-
venimos telegráficamente, a los Gobier-
nos occidentales, podremos desde ma-
ñana comprar mercancías. Si el prole-
tariado no posee mercancías, el comer-
cio rural libre conducirá al capitalismo,
como debe prevenerlo la buena teoría so-
cialista. El comercio libre aumentará
también el número de los comerciantes
del campo; pero la difusión de las má-
quinas y la electrificación azularán bien
pronto la acción de los mercaderes.»

Ayuntamiento
de Alayor

Sesión ordinaria
de 21 de marzo de 1921

Presidió el señor Alcalde don Juan
Piria, con asistencia de los Concejales
señores de Torres, Pons Cavalier, O'i-
vas y Servera.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.
Aprobar y pegar varias cuentas y
recibos por servicios municipales.

Quedar enterado de la cuota de pe-
setas 11276'84 señalada a esta Villa
por Reparación Provincial en el año eco-
nómico de 1921-22.

Quedar enterado también de un ofi-
cio del señor Cura Ecósomo de esta
Villa invitado al Ayuntamiento a las
funciones de Semana Santa y procesión
del Santo Viático a los enfermos.

A petición escrita del señor Regidor
Síndico don Juan Gomila se acordó
concederle tres meses de licencia para
ausentarse de esta Villa.

Admirar a don Francisco Pons Pons
la renuncia del cargo de Administrador
del arbitrio sobre licencias de venta
para que se le nombró y continuar en
la orden del día para la sesión próxima
el nombramiento de la persona que
haya de desempeñarlo.

A propuesta del señor Servera se
acordó también que en la sesión próxi-
ma se nombre al encargado de la lim-
pieza del Matadero de esta Villa.

Y a la del Presidente repartir a las
familias pobres en las próximas fiestas
de Pascua bonos por valor de una pe-
seta cincuenta céntimos cada uno.

Y se levantó la sesión.

UN APLAUSO

Es innegable la influencia que, así
es el orden individual como es el co-
lectivo, ejercen los ejemplos. Los gran-
des cambios populares no se producen
por la virtualidad de las leyes, sino a
poder de las costumbres, y éstas las
inicián, las constituyen y las imponen
los ejemplos. Casi las mismas leyes y or-
denaciones regían en los tiempos de En-
rique IV que en los de Isabel la Católica;
pero la gran diferencia que entre
uno y otro Sanado, entre unos magaa-
tes turbulentos y una nobleza sometida,
se podía señalar, es la que distingue
las costumbres de la corte que rodeaba
la cuna de la Beltrameja y la corte que

asistía a la reina Isabel. Precisamente
por esto conviene hacer resaltar, alabán-
dolos para que sean imitados, los actos
ejemplarmente buenos, y censurar los
ejemplarmente malos, para que nadie
caiga en la tentación de seguirlos.

Muchas veces hemos sacado a la
vergüenza pública las lentitudes del ju-
rado, diciendo y demostrando que de
ellas recibían gran aliento los crimina-
les. Procediendo así no hacíamos otra
cosa que recoger el sentimiento público
para dolernos de que la espada de la
justicia estuviese en manos tambalean-
tes por la cobardía. No es cosa de re-
cordar ahora algunos fallos de los tribuna-
les de hecho. Todos recordamos que
ciertas absoluciones no las arrancó el
convencimiento de la inculpabilidad de
los reos, sino el egoísmo y la pusilani-
midad de sus jueces populares. A mer-
ced de estos malos ejemplos y de las
esperanzas que ponían en la posible
impunidad ha creado en todos los as-
pectos la delincuencia.

Pero recientemente el Jurado de Za-
ragoza ha dado un buen ejemplo. Lla-
mado a conocer un delito perpetrado
por terroristas, se sobrepuso a las fia-
quezas humanas, y desdeshando las
amenazas anónimas, dictó contra los
autores del hecho criminal un veredicto
condenatorio. Ha ahí una conducta
ejemplarmente buena. Su imitación por
los Jurados de otras provincias podría
ser parte, desde luego, con el comple-
tamiento de la cooperación ciudadana
para que nos librásemos de la gran
afrenta del sindicalismo terrorista que
es grande por los crímenes que perpe-
tra, pero que es todavía mayor por la
impunidad que generalmente les sigue.

Los jurados de Zaragoza han cum-
plido rectamente el deber; pero con
tales los tiempos y se ha encogido tanto
el corazón de los hombres, que cuando
hay usos que demuestran tenerlo del
tamaño ordinario, nos entusiasman. Por

ACEITES = FERRÉ
Puros de oliva, recibidos directamente de casa el cosechero
Venta al detalle: ARRAVALETA, 21
Clase FINO 1 litro Ptas. 2'30
2 > > 4'50
EXTRA FINO 1 > > 2'60
2 > > 5'10
Pureza garantida

Orianon

Jueves día 14 de Abril de 1921. -- A las 6 de la tarde.

SESION INFANTIL

Proyectándose por última vez la hermosísima película de la marca americana
NOVELA DEL HANPA
por la notable actriz CATALINA CALVERT

Gratis para los niños que vayan acompañados de persona mayor.

Viernes próximo.—El acontecimiento de la temporada.
A las 6 de la tarde, con «Sexteto».

Estreno de los dos primeros episodios de la monumental serie francesa

IMPERIA

que actualmente se está proyectando con éxito insuperable en los principales cines de
Barcelona.
Para dar al estreno de IMPERIA, toda la importancia que requiere amenizará su pro-
yección el notable Sexteto de profesores.

ahí puede venir la salvación. En cuanto
demo de mano a los eguismos y pen-
semos que la defensa de la sociedad es
obligación de todos y pongamos las
obras a la altura de las palabras, serán
lanzados del seno de aquélla, tan es-
ponámente como lanza de su seno
el mar las escorias que lo impurifica,
los foragidos que la están deshonrando
con sus vilísimos crímenes...
MIGUEL PEÑAFLORES
Madrid, Marzo de 1921.

Militares

Servicio de la Plaza de Mañón para
el día 13 abril de 1921

Parada Regimiento de Infantería
Mañón, número 63.

Yate del día Comandante de Avilla-
ría don Enrique Fernández.

Imaginería Coronel de Infantería
don Aureliano Uriberry.

Hospital y provisiones Capitán 6.º
del 63.

Vigilancia Oficial 3.º del 63.

Servicio nocturno en Villa Carlos
Capitán del 63 don Ramón Tabue-
ca.

Capitán de Artillería don Roberto
Adame.

De orden de S. E.—El Coronel Sar-
gente Mayor, Ricardo Lillo.—Rubric:
de.

COKE Superior calidad.

FABRICA DE GAS

Cámara Oficial de Comercio,
Industria y Navegación
de Menorca

Según comunica a esta Cámara el
señor Vicecónsul británico en esta Isla,
todas las mercancías que se remitan al
Reino Unido y cuyo valor sea superior
a cinco libras esterlinas, deberán ir
acompañadas de un certificado de ori-
gen, que expedirá el referido funcio-
nario consular.

Mañón 12 de abril de 1921.—El V.
capresidente, Jorge T. Lado.

Justicia de Dios

Ha sido puesta a la venta el drama en
tres actos JUSTICIA DE DIOS origi-
nal de D. Manuel Goyari, Oficial de In-
fantería.

Se expende en todas las librerías al pre-
cio de 1'50 p.as. 3 3

Para vender

Lo están las casas señaladas con los
números 23 y 25 de la calle de Anunci-
ay y 45 de la de San Fernando. Para
informes dirigirse a su dueño que vive
en la de De á número 3. 1-3

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 12 Abril
de 1921

Interior A 4 por 100 70 00
B 69 15
C 69 15
Amor. 5 por 100 A. Eml. 1900 93 70
B. 93 60
Amor. 5 por 100 A. Eml. 1917 93 80
B. 93 65
Exterior 4 por 100 85 90
Obligaciones Norte Prioridad
Barcelona 59 65
Francos suizos 124 50
Francos checos Paris 51 10
Libras Id. 28 13
Dollars Id. 47 15
Marcos Id. 11 75
Liras Id. 33 10
Compra y vende toda clase de valores.

Pagamos los cupones de la Deuda
Pergéuía 4 por 100 Interior vencimen-
to 1.º Enero y 1.º Abril 1921. Median-
te la presentación de los resguardos
correspondientes pagamos también di-
cha clase de cupones cuyos títulos nos
hayan sido entregados para el caso.

La máquina para escribir TORPEDO
es la más práctica, fuerte y elegante.
Véase en garantía.
Informes y referencias Manuel Sta-
tes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mañón.

Poderoso
Reconstituyente
EL MÁS ENERGICO
Y RÁPIDO
Efecto inmediato
en la
INAPETENCIA,
DESNUTRICIÓN, NEURASTENIA
HIPOFOSFITOS
SALUD

ya el único carlista que hay por el mundo, eso del
carlismo ha concluido». Y don Ramón quedó tan
convencido de que el carlismo había terminado de-
finitivamente, y no volvió a pensar en don Carlos.

Cuando Pepe se metió en política, don Ramón se
añadió naturalmente a su mismo partido, y se hizo
elegir diputado, y hace muchos años que se sienta
en el Congreso, junto a él. Lo mismo que en casa.
Mi cuñado tiene la costumbre de llevar muchos da-
tos, apuntes y notas, siempre que pronuncia un dis-
curso; don Ramón es el encargado de ordenar estos
papeles, y de recogerlos del suelo, cuando Pepe, en
uno de sus frecuentes arranques oratorios, los tira y
desparraja. A esto creo yo que se reduce la función
política de mi futuro suegro, pues él jamás toma la
palabra en las Cortes, ni ha desempeñado otro cargo
que el de Director general unas cuantas semanas,
porque Pepe tuvo empeño en que lo fuera; para que
no ocupase la dirección otro sujeto que no convenía,
ni se por qué.

Y no vayas a figurarte que don Ramón es tonto
ni mucho menos. Es que Pepe ejerce sobre él una
sugestión extraña, como la ejerce también sobre mi
hermano.

Y con tanto escribir de mi suegro, nada te he dicho
de la importante novedad que te anunciaba al prin-
cipio.

Esta novedad es que Ramón me dijo anoche que
había hablado con su papá de nuestras relaciones, y
que ambos convinieron en que no hay razón alguna
para demorar más nuestra boda, solicitó pues, for-
mal y solemnemente mi venia para que don Ramón

me pidiera a mis hermanos con todo el ceremonial de
rúbrica. Puedes creer, Manolita, que aunque la cosa
es de las que se casen de su peso, y no debía extra-
ñarme, me causó emoción profunda, y, por lo pron-
to, no supe qué responder. Al fin le dije que conve-
nía esperar a que mi hermana saliese de su cuidado,
que será en todo el mes de Mayo. En eso quedamos,
si bien a Ramón pareció el plazo muy largo.

VI

Luisa de Bembibre a su amiga Manolita

Madrid, 23 de Marzo.

No te diré que soy la criatura más desgraciada
del mundo, pero sí que he sufrido un disgusto trem-
endo y que me siento humillada, como pocas veces
en mi vida. ¿Qué sería de nosotros en estos casos
sin el auxilio de la religión?

Ya te escribí que Ramón pidió mi venia para for-
malizar definitivamente nuestras relaciones, y en-
trar en el período de preparación de boda, y que yo
le puse un plazo—hasta que mi hermana saliese de
su cuidado—plazo que aceptó él, aunque a disgusto.
A decirte toda la verdad, creía yo que Ramón no se
conformaría con mi decisión, y que había de insistir
conmigo hasta lograr una aceptación pura y simple,
para proceder desde luego a ese acto solemne.

Pues bien, ha resultado que todo eso de solicitar
mi venia para pedir mi mano era pura fórmula, mi
mano estaba ya pedida y concedida, y fijado el día
de la boda. Todo, todo había sido arreglado entre
don Ramón y Pepe, o mejor dicho, Pepe había ya
pronunciado en este asunto la palabra suprema e
inapelable. ¡Sin contar conmigo para nada!

Y al día siguiente del de San José, mi hermana
fué a buscarme a mi cuarto, llorando de emoción, y
me abrazó y me besó, y me dijo: «Dios te haga, hija
mía, tan feliz como me ha hecho a mí». Y por la tar-
de vinieron don Ramón y doña Clarita, y fué la pe-
tición solemne; y Ramón me ha regalado una mag-
nífica pulsera de oro, y Pepe también me dió un be-
so paternal, como hace en las ocasiones señaladas,
felicitándome por haber encontrado un novio tan
bueno y tan del gusto de todos como Ramón, y mi
boda está fijada para el día 5 de Mayo... ¡Todo sin
contar conmigo! ¡Todo como si mi voluntad no tu-
viera importancia de ninguna clase en este nego-
cio!

La humillación ha sido terrible, y ha encendido
mi cólera de tal modo, que ni he podido hablar, ni
protestar, ni manifestar de ninguna manera mi dis-
gusto. Todos creen que estoy muy emocionada. Uni-
camente a Ramón le dije: pero ¿no quedamos en
aplazar esto hasta que Carmen libras? Y él me con-
testó: Si ya lo había dicho Pepe.

¡Plena, querida Manolita, en el tremendo alcan-
ce de esta frase: ¡Si ya lo había dicho Pepe! Esto
es: punto redondo. Habléndolo dicho Pepe, ¿qué tie-
nes tú que decir, ni qué tengo que decir yo, ni qué

COKE Clase superior

han sido muertos en el depósito del T-rader más de 600 canes.

Desde 1.º abril nuevos precios FÁBRICA DE GAS

COKE de carbón inglés FÁBRICA DE GAS

CINE ESPAÑA

ARTE - BELLEZA - EMOCIÓN

GRAN SALON DE MODA

Sábado día 16 de Abril de 1921. — Sesión a las 9. FORMIDABLE EXITAZO

Estreno de la 1.ª jornada de la monumental y bellísima película en serie

LA GOLONDRINA DE ACERO

que al estrenarse la primera jornada ya mereció el aplauso unánime del público, que supo apreciar el delicado y sentido argumento, la labor inimitable de los artistas, la presentación espléndida y realista y la belleza de la fotografía que hacen de

LA GOLONDRINA DE ACERO

una película en conjunto y en detalle digna de todos los encomios

En la jornada de esta semana hará su presentación la bella y elegante Mlle. PIERSON

REVISTA PATHE. — UNA NATURAL.

Y una cómica de gran risa por el célebre Harold Lloyd EL... EL... EL...



Miércoles día 13 Abril de 1921.

A las 6 de la tarde. Vermut selecto con sexteto. Estreno de la película cinematográfica de la marca «Mestor Film» de Berlín en 4 partes titulada

LAS HIJAS DEL SERVICERO

magistralmente interpretada por la actriz alemana HENNY PORTEN. Completarán el programa una cinta astur y la cómica en dos partes

LA VENGANZA DE UN CELOSO

Próximos Vermuts selectos. Día 20. — BRAVO CAYENA por Harry y C. (Caye. a). Día 27. — TODO por Am. e. (Nev. 1). Día 4 Mayo. — EL AVION DE LA MUERTE por Esther Carena.

Sábado día 16 de Abril de 1921.

La grandiosa película americana del Pro. am. Victoria titulada

AMOR CO. AMOR SE PAGA

por DOROTHY DALTON

Charlot y la policía

Y la cómica de gran risa en dos partes por el auténtico CHARLES CHAPLIN

MAHÓN

Centro electoral de coalición monárquica

Se participa a todos los elementos monárquicos y a cuantos simpaticen con la candidatura de don Guillermo García Parreño, que han quedado abiertas las oficinas electorales en el «Círculo Menorquin» donde diariamente se facilitarán toda clase de datos de nuevo a once de la noche.

El Comité

Por telegrama nos comunica el ilustrísimo señor Director General de Agricultura, Minas y Montes nuestro distinguido y querido amigo don Guillermo García Parreño que el día 14 del presente mes o sea mañana jueves, el Jurado calificador informará sobre el proyecto de la Casa de Correos y Telégrafos notificándonos que inmediatamente se hará los trámites legales para anunciar la subasta a fin de que las obras puedan empezar en breve.

Mucho nos place la noticia por la mejora que representa y por ser esta obra solicitada en repetidas ocasiones por el elemento obrero con el fin de proporcionar trabajo a los trabajadores que a consecuencia de la crisis económica se hallan en huelga forzosa.

Ayer a hora de silencio dejó caer amargas el vapor «Mahón» emprendiendo viaje directo para Barcelona al mando de su capitán don Juan Femenías.

El «Mahón» debe regresar a este puerto el viernes próximo.

Ha causado en esta gran sentimiento el fallecimiento de don Manuel Alvarado, Oficial de Artillería, que en el Aeródromo de Cuatro Vientos de Madrid y al realizar pruebas en un aeroplano, tuvo la desgracia de que el motor se incendiara, cayendo al suelo desde una altura de 60 metros y siendo recogido carbonizado, resultando inútiles los auxilios de la Ciencia para salvarlo.

El señor Alvarado que estuvo destinado en esta Comandancia, se había granjeado durante su estancia numerosas simpatías por su carácter afable y clara inteligencia.

Discrepancia en la paz del Señor el finado y a su atribulada familia transmitimos la expresión de nuestro más sentido pésame.

La TORPEDO es la máquina para escribir que hoy se impone en todos los mercados.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

ANDRÉS VIVES CAMPOMAR

AGENTE DE ADUANAS. — Rampa de la Abundancia, 20

SERVICIO DE MERCANCIAS

Línea regular de VELLEROS entre Mahón Barcelona y viceversa

DE BARCELONA para MAHÓN una vez a la semana el pallebot admitiendo CARGA GENERAL

Para fletes e informes a sus Consignatarios:

EN BARCELONA. — D. Bartolomé Olivero, Cristina, 12.

EN PALMA. — Sres. Sucesores de B. Estela, Marina, 72

EN MAHÓN. — D. Andrés Vives Campomar, Rampa Abundancia, 20.

Anoche se reunió nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde don Gaspar Pons Zabala, tomándose varios acuerdos que daremos a conocer en uno de nuestros números próximos.

A bordo del vapor «Mahón» llegaron ayer mañana 39 pasajeros, embarcando por la tarde en dicho buque 42.

En Palma desde que se está llevando a cabo la campaña contra los perros,

En el vapor «Mahón» fueron embarcadas ayer con destino al mercado de Barcelona 27 cabezas de ganado vacuno y 75 de lanar.

Mañana debe salir de este puerto para el de Barcelona con escala en Alcudia el vapor correo «Ausias March».

COKE, garantizamos calidad y precio FÁBRICA DE GAS.

TRIANON

Viernes 15 de Abril de 1921. — A las 6. Vermut con SEXTETO

GRAN ACONTECIMIENTO!

Estreno de los dos primeros episodios de la insuperable serie francesa

Que con tanta expectación espera el público mahonés.

IMPERIA

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 12 a la 19'45

El nombre del señor Dato

En una lámina cuadrada de hojas de laurel doradas, colocada a la izquierda de la puerta del reloj, en el Congreso, ha aparecido grabado el nombre de don Eduardo Dato, en la misma forma que aparece grabado el nombre de Canalejas.

Sindicalista español detenido

Un telegrama de París comunica que la policía detuvo al sindicalista español Bruno Lladó, secretario de la Internacional Obrera Española en Francia.

El paro forzoso

El Instituto Nacional de Previsión ha formulado los anteproyectos sobre el Seguro obrero contra el paro forzoso y creación de Cotos sociales agrarios acordando, además, según las normas siempre seguidas por esta institución, una amplia información, a fin de recoger directamente las impresiones sobre el particular de las importantes regiones de España.

Más proyectos de ley

Se sabe que el ministro del Trabajo leerá en breve en el Congreso un proyecto de ley de casas baratas, intensificando la ayuda del Estado y otro regulando el disfrute de la propiedad de la tierra en interés de las clases que hoy se ven privadas de este derecho.

Descarrilamiento

Sevilla.—Un tren ascendente ha descarrilado, resultando varios heridos.

El suceso ocurrió entre las estaciones de Posadas y Arabal. Todos los vagones quedaron fuera de la vía excepto dos. La locomotora se desprendió del tren y fué a parar a 50 metros de distancia del lugar en que ocurrió el descarrilamiento.

Entre los heridos, todos de poca gravedad, figuran el jefe del tren Manuel Villodres y el interventor.

De la estación de San Ber

nardo salió un tren con botiquín y material sanitario.

Detención

En una estación próxima a Madrid han sido detenidos por la policía dos súbditos suizos pertenecientes al partido comunista, que son conocidos como individuos de ideas exaltadas.

En el registro que se les practicó les fueron encontrados muchos billetes de Banco y algunos documentos comprometidos.

En la Dirección general de Seguridad se han negado a dar los nombres de los detenidos, que seguramente serán puestos a disposición del juzgado especial.

Protesta del personal de Correos

Los empleados de Correos han dirigido a la Prensa una nota de protesta por las acusaciones formuladas en el Congreso contra ellos por el marqués de Viesca.

No niegan los funcionarios que pueda haber alguno capaz de cometer actos reprobables, pero dicen que de eso no debe hacerse responsable a todo el Cuerpo de Correos.

Hablando con el Presidente.

La terminación del debate político

El Presidente del Gobierno señor Allendesalazar ha recibido a los reporteros en su despacho del Palacio de la Castellana.

En su conversación con los periodistas, insistió el señor Allendesalazar en expresar su confianza, añadiendo que este es el deseo del Gobierno de que quede en la sesión del Congreso terminado el debate político, para comenzar enseguida la labor legislativa, entre la cual se encuentra la reforma del Código penal, cuyo proyecto quedará hoy dictaminado.

La labor del Sr. La Cierva

El ministro del Fomento don Juan de la Cierva, cuya gestión es merecedora de los aplausos unánimes, trabaja estos días activamente en la redacción del proyecto de transportes que lle-

vará muy pronto a la aprobación del Consejo de ministros.

Dos proyectos importantes

El Presidente del Gobierno ha dicho que los dos proyectos, a los que el Gobierno concede mayor importancia y que serán expuestos en breve en el Parlamento, son la reforma del Código penal y la solución del problema de los transportes.

Homenaje al Arzobispo de Tarragona

Ayer se reunió el Comité encargado de la erección del mausoleo que se levantará rindiendo justo homenaje a la memoria del esclarecido y virtuoso Arzobispo de Tarragona Doctor don Antón López y Paláez.

Designó a los señores don Manuel García Molinas, don Julio Moisés y don Salvador Corbella, para que realicen los trabajos necesarios para llevar a la práctica el proyecto en honor del virtuosísimo Prelado que tanto se distinguió por su obra social y desvelos en pro de la cultura patria.

Firma de Estado

En la firma de Estrado figurarán los siguientes:

Trasladando a Belgrado al ministro de España en Atenas, señor Ferrández Vallín.

Ascendiendo a ministro con destino en la Legación de Méjico al señor Tobias.

Nombrando jefe de la sección colonial del Ministerio al señor López Robert.

Nombrando jefe de la sección política del Ministerio a don Antonio Pla.

Nombrando jefe de la sección de Marruecos a don Manuel Aguirre.

Telegrama de pésame al ex Kaiser

S. M. el Rey Don Alfonso ha dirigido un afectuoso telegrama de pésame al ex Emperador Guillermo con motivo del fallecimiento en Holanda de la ex Emperatriz.

El generalísimo italiano

A su regreso de Lisboa don de fué para asistir a las fiestas en homenaje del soldado desconocido, se detendrá en Madrid el generalísimo italiano.

También se detendrá brevemente en la Corte el mariscal Joffre, que cumplimentará a los Reyes.

Madrid 13 a las 5

Termina el debate político.

Discurso del Presidente del Gobierno

En la sesión del Congreso se ha finalizado la discusión del debate político.

El Presidente del Gobierno don Manuel Allendesalazar pronunció el anunciado discurs

so resumen, que fué muy elogiado.

Afirmó el Presidente que el Gobierno defenderá las Leyes que mejoren la condición obrera.

Añadió que durante el curso seguido por el debate y de las opiniones expuestas, ha sacado el convencimiento de que no se puede cambiar la política que se sigue en Barcelona, manifestando que desea estrechar la mano del Gobernador de la ciudad de los Condes el señor Martínez Anido para subrayarle su afecto y estimación.

Precisa acabar con el estado caótico de Barcelona, pues la lucha cruel que algunos elementos se empeñan en sostener, causa daños irreparables a la industrial región catalana y para ello es preciso cariño y perseverancia.

Los patronos y obreros deben recordar que son hermanos y abandonando la actitud de luchadores, unirse en abrazo fraternal para trabajar por el bien de la industria, por la prosperidad de Cataluña y en beneficio de la Nación.

En un sentido párrafo eligió el señor Allende al prestigioso hombre público don Antonio Maura, haciendo cumplido honor a sus altos merecimientos.

Aseguró que el Gobierno seguirá la política del señor Dato, precisa para servir a la Patria y al Rey, santos deberes para los que no se han de regatear sacrificios.

Dijo el señor Allende que las Cortes se mantendrán abiertas todo el tiempo necesario para que puedan cumplir su misión, para que puedan realizar la obra legislativa de imprescindible necesidad para el país, en cuyo bien está dispuesto a laborar el Gobierno.

Hizo unas breves declaraciones referentes a la Jefatura del partido conservador, diciendo que la elección de quien ha de regir los destinos de la familia conservadora, ha de venir a su tiempo, y por lo que a él respecta, como se le ha dicho, está sentido en el banco azul como soldado desconocido.

El señor Allende fué aplaudidísimo después de su discurso desfilando ante el banco azul la mayoría de diputados que concurrieron a la sesión.

PRENSA ASOCIADA.

Santoral

Santo de hoy.—Solemnidad de San José y Santos Hermenegildo mártir y Quintiliano.

Santo de mañana.—Santos Tiburcio, Valeriano mártir y Abundio obispo.

Banco de Memoria

Podemos en conocimiento de nuestros lectores haber recibido los libros Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior procedentes del canje que corresponden a los resguardos emitidos por esta Sociedad hasta el número 1126

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA — LIBRERÍA — PAPELERÍA — ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 20

Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

TINTAS: Pelikan — Estophens — Elephant — Renau — Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

Patria

Capital Suscrito: Ptas. 500.000 Capital Desembolsado: Ptas. 275.000

Domicilio social: Plaza del Beato José Oriol, 3, pral.—Barcelona Dirección telegráfica: "PATRIA" — Teléfono n.º 2207

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 habiendo sido autorizada por Real Orden de 8 de Julio de 1909 para operar en los Seguros

CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES

Además del Seguro contra Incendios y de Transportes que «PATRIA» tiene establecidos, dedica especial atención al

Seguro Popular de Enfermedades A PAGO MENSUAL

Pueden contratar este seguro, todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no han cumplido los setenta.

Para que el Seguro de enfermedades esté al alcance de todas las clases sociales, se han establecido diferentes categorías, con arreglo a las cuales pagará el asegurado mensualmente a la Sociedad, y cobrará de ésta, en los diferentes casos, los subsidios siguientes:

Table with 2 columns: PAGO MENSUAL (1.10, 2.10, 3.85, 5.75, 7.40) and CATEGORÍA (1, 2, 3, 4, 5, 6)

Las personas que tengan 42 años o más, pagarán sobre las primas mensuales antedichas un aumento de un 25 por 100 sobre las cuotas de cada categoría.

En caso de defunción de un asegurado, la Sociedad pagará a los herederos de las dietas devengadas durante su enfermedad, las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: CATEGORÍA (1, 2, 3, 4, 5, 6) and CANTIDAD (1250, 2500, 3500, 4500, 5500, 6500 pesetas)

Las aseguradas tendrán como remuneración única para el caso DE PARTO:

Table with 2 columns: CATEGORÍA (1, 2, 3, 4, 5, 6) and CANTIDAD (10, 20, 30, 40, 50 pesetas)

IMPORTANTE

Los asegurados de ambos sexos que después de tres años de pagar puntualmente sus cuotas, contrajeran una ENFERMEDAD CRÓNICA cualquiera, COBRARÁN LAS DIETAS que les asigna el Reglamento.

El máximo de dietas a que tenga derecho un asegurado de Enfermedades en caso de que la dolencia que le aquejara fuera de las llamadas de Medicina no se fija, quedando ILIMITADO el tiempo de su duración.

El máximo de dietas que se podrán cobrar en las enfermedades de cirugía mayor, es de 60 días y en las de cirugía menor, 30 días.

El que se asegura de enfermedades en PATRIA disfruta de las siguientes garantías y ventajas:

- 1.º La responsabilidad máxima ofrecida por PATRIA y representada por sus Reservas, Capital Social y Depósito efectuado a disposición del Ministerio de Fomento, todo lo cual constituye sólidas garantías a favor de nuestros asegurados, respondiendo así en todo tiempo del estado económico de la Sociedad.
2.º Que el Consejo de Administración de PATRIA está compuesto de prestigiosas personalidades y que el comportamiento de ésta en la liquidación de subsidios a sus asegurados, satisface al más exigente en estas cuestiones.
3.º Que el asegurado no tiene limitada la duración de las enfermedades de Medicina.
4.º Que además de las dietas por enfermedad, en caso de muerte del asegurado, PATRIA paga también una suma por los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste.
5.º Que las Sras. Aseguradas, al ser madres, reciben en regalo la cantidad que se expresa más arriba, conforme a la categoría de su seguro.
6.º En resumen y con el fin de que las ventajas que ofrece esta Sociedad alcancen al mayor número posible de personas, queda sin efecto el artículo 7.º del Reglamento, por lo tanto los que ingresen en PATRIA no tendrán que abonar cantidad alguna en concepto de derechos de entrada, satisfaciendo tan solo UNA PESETA y la prima o cuota por la cual se ha inscrito correspondiente al primer mes.

Agente en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

Advertisement for 'El Gran Tesoro Literario de las Ciencias Exactas' featuring a portrait of a man and text about a collection of 20 monthly publications.

Advertisement for 'El Comerciante' magazine, described as an industrial publication that does not complain but promotes business.

Advertisement for a sewing machine, highlighting it as a new model and suitable for offices.

Oferta extraordinaria DE Biblioteca "Patria,"

La popular Biblioteca "PATRIA" ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras... La suscripción que ofrece no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

BOLETIN DE SUSCRIPCION para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

(Ofertes y ventatas firmados a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid)

Se ofrece en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales de VICHY CATALAN, sin serlo. Llámamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que los ofrecemos, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Advertisement for Brandreth pills, 'Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth', highlighting their vegetable and effective nature.

Advertisement for Peptona Orfega, 'Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.'

Advertisement for Vila Garage, '¡Alerta! ¡alerta! ¡alerta!' featuring cars and trucks from various brands.

Advertisement for Vila Garage, 'Automóviles y Camiones de las mejores marcas', listing models like Victor and Baker.

LIBRETAS de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta,